



## 第五十五届会议

议程项目 156

考虑有效措施以加强外交和  
领事使团和代表的  
保护、安全及保障

## 考虑有效措施以加强外交和领事使团和代表的保护、安全及保障

秘书长的报告

增编

### 一. 导言

1. 收到俄罗斯联邦根据大会 1998 年 12 月 8 日第 53/97 号决议第 11 段提出的报告。报告载于下面第二节。

### 二. 各国根据大会第 53/97 号决议第 11 段提出的报告

2. 俄罗斯联邦于 2000 年 9 月 14 日提出报告，提到了侵犯俄罗斯联邦驻丹麦、芬兰、格鲁吉亚、德国、黎巴嫩、波兰和美利坚合众国大使馆和（或）领事馆的行为。报告内容如下：

#### “德国

“1999 年 12 月 31 日 23 时 15 分，大约 25 至 30 名喝醉酒的人从 Unter den Linden 街闯入俄罗斯联邦驻柏林大使馆内。入口处的门锁被撬开。在附近值勤的两名柏林警方中央楼房外部保护处的警官非但没有出面干涉，而且还离开了出事现场，因为有人‘出于对他们人身安全的关切’而把他们撤回。因此，大使馆有很长一段时间没有任何警察保护。只是由于侥幸，大使馆的

工作人员才没有一个受伤。然而，大使馆大楼受到损坏。除了被撬开的锁之外，一块刻有大使馆徽章的昂贵的牌子受损，正面的墙被弄脏。

“就这一事件向德国方面提出了抗议。

“1999年11月6日，有人向一座属于俄罗斯驻柏林大使馆的大楼扔了一块石头，造成了物质损失，幸亏当时在大楼里的一名幼儿没有受伤。为此向德国方面提出了交涉。

### “格鲁吉亚

“俄罗斯联邦驻第比利斯大使馆在困难的条件下开展工作。

“从1997年至今，在俄罗斯联邦大使馆门口不断有人举行示威和群众大会。1999年，格鲁吉亚绿党在当地传媒一再威胁，‘要向大使馆大院扔放射性废物’。

“1999年夏，大使的安全助理遭到攻击。大使馆好几个工作人员的公寓遭窃。

“在难民和车臣战斗人员因车臣的反恐怖主义行动而开始来到格鲁吉亚之后，大使馆及其工作人员的处境就更加困难。

“格鲁吉亚当局为加大大使馆的安全而采取的措施至今不力。

### “丹麦

“2000年1月31日，俄罗斯联邦驻哥本哈根大使馆领事部大楼遭到攻击。一名身份不明的人向领事部大厅的窗子扔了两只灌有燃烧液的瓶子。一名外交官在由此引起的大火中受伤，领事部大楼和使馆财产遭到严重的物质损失。

“这一事件特别危险，具有恐怖主义行为的所有特征。幸亏大使馆工作人员勇敢、警惕、才避免了更加严重的后果。

“攻击者被大使馆工作人员抓住，他后来说，他企图纵火是‘为了回击俄罗斯联邦在车臣的行动’。他在丹麦寻求避难，理由是他在俄罗斯联邦曾遭人‘两次谋害’。

“2000年5月27日，三名身份不明的人打破了停在俄罗斯联邦驻丹麦大使馆大楼边上的停车场里、挂着外交车牌的两辆俄罗斯联邦汽车的玻璃窗、毁坏了车门、砸了镜子。

## “黎巴嫩”

“2000年1月3日，俄罗斯联邦驻贝鲁特大使馆遭到恐怖主义行为——它遭到手榴弹和枪枝的射击。从现有的资料看，其幕后的黑手是一个名叫“Osbat al-Ansar”的巴勒斯坦组织。

“大使馆立即与黎巴嫩执法机构和特工部门联系，以便采取措施，加强大使馆和俄罗斯联邦其他驻外机构的保护工作。

“1月3日，俄罗斯联邦外交部对射击事件发布了一份简短的新闻稿。

“同日，邀请了黎巴嫩驻莫斯科临时代办到外交部，对这一野蛮行为向他表示关切，并要求黎巴嫩当局采取措施，确保在黎巴嫩境内的俄罗斯公民和机构的安全。

“1月4日，伊戈尔·伊凡诺夫与黎巴嫩总理兼外交部长萨利姆·胡斯通了电话。奉普京的指示，伊凡诺夫表示相信黎巴嫩领导人将竭尽全力，保护俄罗斯联邦公民的生命，保障俄罗斯联邦驻贝鲁特各机构的不可侵犯性。

“1月4日，外交部发布了第二份新闻稿，给黎巴嫩当局采取的果断行动以应有的评价。

“1月4日，胡斯给俄罗斯联邦驻贝鲁特大使馆打了电话，谴责了这一恐怖主义行为。

“1月5日，黎巴嫩总统埃米尔·拉胡德与俄罗斯联邦临时代办通了电话，谴责‘对俄罗斯联邦大使馆的这一懦夫行为’，表示愿意在安全方面提供必要协助。

“目前，大使馆的强化警卫措施仍在实行，因为仍然不断收到可能发生新的恐怖主义行为的信号。

## “波兰”

“2000年2月23日，在极端分子的又一次反俄示威中，俄罗斯联邦驻波兹南总领事馆遭到攻击。在这一事件中，俄罗斯联邦总领事馆的不可侵犯性受到破坏，俄罗斯联邦的国旗受到玷污，总领事馆大楼蒙受了物质损失，总领馆人员的生命受到威胁。

“发生过多次身份不明的人威胁对俄罗斯联邦驻华沙大使馆和附属中学进行恐怖主义行为的事件。

“由波兰亲车臣的组织策划的反俄示威仍在大使馆大楼外面进行，并伴有流氓行为。

### “美利坚合众国

“1999年春，在北大西洋公约组织（北约）国家对南斯拉夫采取军事行动之时，俄罗斯联邦驻西雅图总领事馆办事处遭到攻击，玻璃窗被砸碎。

“对俄罗斯联邦驻纽约总领事馆工作人员的威胁不时发生。1999年12月24日，身份不明的人向俄罗斯联邦总领事馆大院扔进了传单，要求在俄罗斯联邦境内境外消灭俄罗斯人，以还击在车臣进行的反恐怖主义行动。传单上还对俄罗斯联邦领导人进行了侮辱攻击，并威胁要对俄罗斯联邦在美国的驻外机构及其人员采取暴力行动。

### “芬兰

“2000年5月28日，一群打着‘放开车臣’的口号示威的芬兰公民窜入俄罗斯联邦驻图尔库总领事馆大院，企图撕下俄罗斯联邦国旗。在警察的帮助下，流氓分子被赶出大院。没有造成任何物质损失。”